
Student Center Facilities Project 



Student Survey 

• 30,163 email invitations to participate 


• Survey went live December 4, 2006 
• Survey closed on December 13, 2006 
 

• 3,755 surveys submitted 
• Over 13% of students participated 



Student Survey Drawing Winners 



 

 
 

Associated Student Executives 1/26 
Student Organization Faire 1/31 
Student Union Full Time Staff 2/1 
Student Affairs Leadership Team 2/2 
Chair – Academic Senate 2/5 
Peer Mentors 2/8 
Executive Committee Academic Senate 2/12 
VP Student Affairs Office 2/13 
Orientation Leaders 2/13 
Chalc (Student Housing Leadership) 2/13 
Career Center Staff 2/15 
President’s Staff 2/19 
Student Union Board of Directors 2/20 
Greek System Presidents & Execs 2/21 
Associated Students Staff 2/26 



The vision 

� Student Union renovation and expansion 

� Sport Club expansion, including 
renovation of part of Event Center 

� New facilities for Student Health Center 



Survey Results: Union Usage 
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Survey Results: Union Improvement 
Preferences 

Improvements that Might Increase Student Union Usage 
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Better location of building 

Other 

Larger meeting rooms 

Club organization space 

Student health and wellness services 

Additional availability of parking near building 

Variety and quality of services and activities 

Improved quality of technology 

Friends using facility 

Increased building hours of operation 

Awareness of programs and activities 

More space 

Lower cost of services and activities 

Appearance/atmosphere of building 

Improved quality/variety of the Food Service 

More study areas 



 

Sport Club Usage 
Where do you currently participate in recreational sports & 

fitness activities? 
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Survey Results: Sport Club 
Preferences 

Please select the following improvements that might increase your usage: 
(top 10 responses) 
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Increased wellness offerings 

Variety and quality of services and activities 

Availability of a Food Service outlet such as a juice bar 

Appearance/atmosphere of building 

Increased building hours of operation 

Availability of programs 

More space 

Friends using the facility 

Availability of equipment 

Better/more equipment 

Awareness of programs and activities 



 

 

Survey Results: Health Club Members
 

Off-Campus Gym Memberships 

San José Athletic Club, 1% 

Club One, 2% 

Gold's Gym, 2% 

YMCA, 4% 

Bally's Total Fitness (formerly 
Pinnacle), 6% 
24-Hour Fitness, 17% 

Other, 17% 

I do not have a gym 
membership, 52% 

Average Initiation Fee: $43 

Average Monthly Fee: $24 

Fees for First Year: $331 

Fees for Second Year: $288 



 

 

 
 

Sport Club: Increased Usage
 
If the Sport Club facility was expanded to meet your 

needs how often would you use it? 

5 or more times 
per week, 19% 

2 to 4 times per 
week, 49% 

Once per week, 
12% 

Occasionally 
(Less than once 
per week), 13% 

Never, 8% 



 

 

 

 

 

 

  

Survey Results: SHC Preferences 

SHC Improvements that would Increase Usage 
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Survey Results 

Other Desired Services in Expanded SHC 

64% 

56% 54% 
50% 

41% 

3% 

21% 

36% 

54% 52% 

44% 
47% 

40% 

35% 

24% 

5%
0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Massage 
Therapy 

Dentistry Chronic 
symptom/ 
disease 

management 

Optometry Wellness 
Services 

Mental Health 
Services 

Acupuncture Other 

On Campus 
Off Campus 



 
 

 

  

 

 

Survey Results: SHC Usage
 

Student Health Center Usage 

Occasionally 
(several times per 
semester), 23% Never, 62% 

2 - 3 
times/semester, 

10% 

1 - 2 times/month, 
4% 

Weekly, 2% 

Change in SHC Usage with Improved Facility 

No change, 23% 

I would use it more, 
77% 

I would use it less, 
0% 



 

 

Survey Summary: Ranking
 
First Priority Project 

None of the 
 

Above 
 

Student Union 
33% 

Student Health 
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Center 
29% 

9% 

Sport Club 
29% 



Preliminary Financial Considerations 

Total fees for full-time undergraduates at SJSU: 
$1,648 per semester 

For these projects: 
�	 $40 increase each semester for four years 
 

�	 $80 increase each semester the 5th year – 
Grand opening!! 
� 	 $240 total each semester — The cost of one 

latte per day 



 

 

Survey Results: Health Club Members
 

Off-Campus Gym Memberships 

San José Athletic Club, 1% 

Club One, 2% 

Gold's Gym, 2% 

YMCA, 4% 

Bally's Total Fitness (formerly 
Pinnacle), 6% 
24-Hour Fitness, 17% 

Other, 17% 

I do not have a gym 
membership, 52% 

Average Initiation Fee: $43 

Average Monthly Fee: $24 

Fees for First Year: $331 

Fees for Second Year: $288 



Financial Considerations – Potential 
Partnerships 

� Donors 
� Sponsorship 
� Naming opportunities 



Existing 
Locations 



Proposed Locations 
 
Student Union Old Cafeteria 

Recreation Center Current Event Center 

Health Center Expanded Union or 
10th St. @ San Antonio 



Renovated & Expanded Student Union 



New Student Union 
 



Student Plaza 
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Food 
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Cyber Cafe 24 Hour Cyber Cafe 



New Meeting Rooms 



Club Office Rooms 



Event Space 



Multi-Purpose Theatre Space 



Ballroom 
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Expanded Recreation 
Center 



New Sport Club
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New Health Center 
 



Waiting Room 
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Proposed New Projects 



Community and Connections 

� Healthy SJSU 2010 
� Incorporate the values of the University 
� Build campus traditions 
� Promote connections to others and to 

the University 
� Appreciate what former students did 
� Leave a legacy for future students 



Student Center Facility Project 

Based on this information: 
� How do we get the best value? 
� Construction costs are escalating 
� Deciding on all three projects now provides 

lowest cost in the long run 

� How important is it for SJSU to regain 
leadership among CSU’s for student 
centers? 



Next Steps 

� Would you like to see SJSU have these 
facilities? 

�  What components are missing? 

�  Other questions? 



Student Center Facilities  Project 



 

SJSU Day of Service:
SJSU Day of Service
 

Getting Things Done TogetherGetting Things Done Together 

Friday, April 20 
8 AM – 4:30 PM 

Come join the faculty, staff, students, and community for the first ever,
 

UNIVERSITY-WIDE DAY OF SERVICE.
 

This is a collaborative effort between SJSU, the City, and the four neighborhood communities. 
 

The day will start with continental breakfast, registration and opening remarks 
 

by President Kassing on Tower Lawn; then a shuttle will take you and/or your group
 

to a project site within our four surrounding neighborhoods. A snack will be provided 
 

during the day, and then the shuttle will return you to campus for a BBQ, music and fun. 
 

You can sign-up for a project as an individual or a group. Projects include working inside the classroom, on the 
grounds of a neighboring school, to park beautification, creek clean-up, house painting, and much more. 

“Day of Service” website will be available for registration February 5, 2007 – sjsu.edu/dayofservice 


